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INTRODUCCIÓN

El gurú de la calidad Eliyahu Goldratt quien a escrito los libros de “La Meta” y “La Carrera”, quienes dan estrategias de cómo llevar acabo un buen sistema de calidad y explica cómo se deben gestionar las Operaciones de una empresa. Además el Dr. Goldratt junto con su equipo de colaboradores desarrollaron la teoría de las restricciones (TOC) que desde la década de los 70’s es llevada a cabo en varias compañías muy importantes como General Motors, entre otras.

Los hermanos Goldratt’ s desarrollaron un software para la programación y control de la producción basado en el algoritmo de programación, cuando ambos hermanos tenían a su cargo la compañía “Creative Output”, donde fue desarrollado este programa.

Goldratt en su libro "La Meta" dice que decidió dejar Creative Output en 1987 y fundar una nueva organización, el Avraham Y. Goldratt Institute (AGI), cuya misión es generar y diseminar conocimiento. En ese momento comenzó la investigación que permitió generalizar TOC a todas las áreas y niveles de una empresa. 
También se creó un conjunto de herramientas para el análisis y resolución sistémicos de situaciones problemáticas. 

En los numerosos libros que a escrito Goldratt deja su legado como uno de los gurús de la calidad ya que muchas empresas y nuevos empresarios al leer sus libros se pueden percatar que sus tácticas están escritas en ellos.

La teoría de las restricciones o teoría de limitaciones es una filosofía administrativa cuyo objetivo es hacer dinero, tanto en el presente como en el futuro. TOC ofrece a las compañías manufactureras una mejora significativa en productividad de planta y entrega a tiempo. Se dice que esta teoría fue creada por el mismo Goldratt pero no fue así si no que el fue el que comenzó a tomarle lo mejor que esta tenia y mejorarla, ya que se dice que esta teoría ya había sido creada por muchos investigadores de todo el mundo sin que estos supieran lo que hacían.
1.- ¿QUIÉN ES ELIYAHU M. GOLDRATT?

El Dr. Eliyahu Goldratt es educador, autor, científico y líder de negocios. Sobre todo invita a los demás a pensar de manera original. Se ha caracterizado por su enfoque poco convencional y provocador; Es considerado un “asesino de vacas sagradas”.

El físico israelí Eliyahu Goldratt es el autor del libro titulado "La Meta" en el cual planteaba una pregunta sencilla que las organizaciones deberían hacerse a diario ¿Cuál es la meta?; es decir a que deben conducir los esfuerzos que realizan las organizaciones algunas respuestas podrían ser a vender más unidades, a lograr que el negocio sea el más rentable del sector, a lograr un mayor volumen de venta. etc.
Al parecer el fin último de algún esfuerzo de cambio realizado por una organización debe ser la generación de valor pero como medimos ese valor. Lamentablemente la mayoría de las prácticas contables no son capaces de medir el valor sino miremos como se comporta la valoración de las empresas de la "nueva economía" compuestas por computadoras y conocimiento mucho conocimiento y que muchas han superado en valor a empresas de la "vieja economía".
Entonces si no sabemos cuál es la meta o definimos procedimientos para definir constantemente la meta no podemos empezar un proyecto de Balanced Scorecard. Los procesos de reingeniería que genera la implementación de un BSC deben tener injerencia directa sobre la cadena de valor, transformándola o reconfigurándola de ahí que los cambios estén en la misma dirección que La Meta.
Goldratt a lo largo de su libro recoge la filosofía japonesa del Gemba y el Kaizen, la mejora continua es la clave en la definición de la meta; la meta no es absoluta sino debe estar seguida de mejoras incrementales y el BSC debe ser capaz de detectar los cambios en La Meta a fin de no provocar o conducir a cambios basados en una meta equivocada.    
El Dr. Goldratt siempre exhorta al auditorio a examinar y reevaluar sus prácticas de negocio con una visión nueva y fresca que permita obtener mejores ganancias.

Ha escrito una gran cantidad de libros, entre ellos “La Meta”, un “Best Seller” de negocios disfrazado de novela. 

El Dr. Goldratt ha ayudado a miles de empresas alrededor del mundo a generar utilidades adicionales con un nuevo enfoque conocido como Teoría de Restricciones (TOC). Ha sido descrito como un “genio” por Business Week y como un “gurú para la industria” por la revista Fortune. 

2.- NACIMIENTO Y EVOLUCIÓN DE LA TEORÍA DE LAS RESTRICCIONES (TOC)

Primera Interpretación: TOC fue creada por el Dr. Eliyahu Goldratt

Eliyahu Goldratt, doctor en Física, se interesó por los negocios a principios de los '70, cuando un pariente le solicitó que le ayudara a mejorar la producción de su pequeña empresa de pollos. Goldratt, junto a su hermano, desarrolló un revolucionario algoritmo de programación de la producción que posibilitó un incremento de producción superior al 40% sin necesidad de nuevos recursos. La cobranza pasó a ser más lenta que las compras de materiales y la empresa quebró. El Dr. Goldratt volvió a trabajar a la universidad.

A finales de los '70, los hermanos Goldratt fundaron Creative Output, empresa que desarrolló un software para la programación y control de la producción basado en el algoritmo ya mencionado. El crecimiento de esta empresa fue espectacular, siendo sus principales clientes Grumman, Sikorsky y General Motors. Ya desde esa época General Motors usa TOC. 

La experiencia demostró al Dr. Goldratt que su revolucionario método exigía mucho más que la implementación de un nuevo software. Exigía cambiar la mayor parte de las políticas y criterios de decisión que aún existen en las empresas. Nació la idea de escribir "La Meta", novela de negocios que explica cómo se deben gestionar las Operaciones de una empresa. 

El éxito de "La Meta" decidió al Dr. Goldratt a dejar Creative Output en 1987 y fundar una nueva organización, el Avraham Y. Goldratt Institute (AGI), cuya misión es generar y diseminar conocimiento. En ese momento comenzó la investigación que permitió generalizar TOC a todas las áreas y niveles de una empresa (Operaciones, Distribución, Abastecimiento, Ventas, Marketing, Estrategia, Toma de Decisiones, Ingeniería, Gestión de Proyectos y Recursos Humanos). 

También se creó un conjunto de herramientas para el análisis y resolución sistémicos de situaciones problemáticas (Los Procesos de Pensamiento). 

Numerosos libros del Dr. Goldratt y de otros autores permiten que actualmente el conocimiento desarrollado en la década pasada por el AGI esté a disposición del público. 
Menos frecuente es encontrar en la bibliografía quiénes lo usan, y CÓMO debe implementarse, ya que muchas empresas lo consideran una herramienta para la ventaja competitiva. 

Siguiendo con General Motors, ahora se puede contar que el sistema de distribución comercial de Cadillac en USA fue desarrollado por el Goldratt Institute (toda la supply chain, desde la fábrica hasta los concesionarios). 

El hecho de que los trabajos del Dr. Goldratt comenzaran en el área de Operaciones hace que aún ahora no pocas personas crean que TOC es "... sólo una cosa de Producción". 

Segunda Interpretación: TOC fue Creada por un equipo dirigido por el Dr. Eliyahu Goldratt

Durante toda su trayectoria, el Dr. Goldratt ha trabajado en equipos que fueron liderados por él mismo. Es natural pensar que los otros integrantes hayan aportado ideas para el desarrollo de TOC. 

Tercera Interpretación: TOC fue creada, sin saberlo, por Investigadores de todo el mundo

Revisando la bibliografía especializada sobre Investigación de Operaciones, Matemática e Ingeniería, podríamos concluir que: 

· TOC está basada en el Pensamiento Sistémico, que no fue inventado por el Dr. Goldratt. 

· Las soluciones que propone TOC para Operaciones y Gestión de Proyectos se basan en la Teoría de Colas y la teoría estadística de la Agregación, que no fueron inventadas por el Dr. Goldratt. 

· Los conceptos que propone TOC para la Toma de Decisiones son esencialmente el método "Direct Costing" llevado a su expresión más pura, que aparece en los libros de gestión de los años'50, y que no fue inventado por el Dr. Goldratt. 

· A solución que TOC propone para Distribución es básicamente la aplicación de la teoría de la Agregación, que no fue inventada por el Dr. Goldratt. 

· La palabra Throughput aparece en los libros de los años '50, por lo que el concepto tampoco fue inventado por el Dr. Goldratt. 

· Los Procesos de Pensamiento de TOC son simplemente la verbalización del sentido común. 

3.- ¿QUÉ ES TOC?

La teoría de las restricciones es una filosofía administrativa cuyo objetivo es hacer dinero, tanto en el presente como en el futuro. TOC ofrece a las compañías manufactureras una mejora significativa en productividad de planta y entrega a tiempo. Sin embargo, la obtención de tales ganancias requiere de entrenamiento de personal y cambio de políticas, tanto a nivel de la administración como en la planta.
En 1979 el físico israelí Eliyahu Goldratt lanzó un sistema computarizado de programación de producción (OPT –Optimized Production Technology)        presentándolo como una alternativa para ganar la guerra comercial a los productos japoneses.


El enfoque, basado en un flujo de producción equilibrado y en la programación de la producción con base en los recursos cuellos de botella, pronto se aplicó en numerosas empresas occidentales las cuales alcanzaron resultados muy satisfactorios.


Posteriormente Goldratt amplió un estudio para desarrollar una teoría que permitiera mejorar la gestión de todo tipo de organizaciones, industriales o de servicios. Para ello siguió el mismo esquema básico de análisis que ya empleaba OPT, el cual era descubrir las limitaciones del sistema y hacer girar todo el proceso de gestión con base en ellas. A esta teoría le dio el nombre de teoría de las limitaciones o teoría de las restricciones.

“LA META”

E. Goldratt hace hincapié en que la única meta de una organización con ánimo de lucro es ganar dinero, ahora y en el futuro, considerando los demás objetivos como simples medios para conseguir la meta final.

El análisis del grado de acercamiento de una empresa a su meta debe estar basado en el estudio de una serie de variables financieras a las que denomina parámetros de gestión:

 El beneficio neto o utilidad neta es la medida absoluta del dinero ganado por la compañía durante un período determinado de tiempo. La rentabilidad o retorno sobre la inversión (ROI - Return on investment) es una medida relativa que complementa a la anterior en el sentido de medir la “productividad” del dinero invertido.

 La liquidez, entendida en el sentido tradicional y que puede convertirse en una determinante del fracaso o éxito de la empresa. Es una medida de supervivencia, pues ninguna empresa puede subsistir si no honra sus compromisos.
Es evidente que cualquier aumento de la utilidad neta acompañado de un incremento paralelo en la tasa de rentabilidad y de la liquidez acerca a la consecución de la meta, sin embargo, no siempre se observa una buena marcha de los tres parámetros simultáneamente.

Estos indicadores son demasiado generales para ayudar a la toma de decisiones en los niveles operativos de la empresa. El enlace tradicional entre estos parámetros y las decisiones operativas es el concepto clásico de coste, el cual es atacado por Goldratt, y en su lugar propone otros tres parámetros, denominados de explotación, los cuales permiten establecer una serie de procedimientos operativos para dirigir las plantas productivas, pues permiten evaluar fácilmente el impacto de una decisión local sobre la meta de la empresa. Estos parámetros de explotación son:
 El ingreso neto (Troughput) es el dinero generado a través de las ventas, es decir, todo el dinero que entra en el sistema.

 El inventario es todo el dinero que el sistema invierte en adquirir bienes que luego pretende vender, es decir, todo el conjunto de dinero que por algún motivo es retenido en el sistema.

 Los gastos de operación son todo el dinero que gasta el sistema para convertir el inventario en ingresos netos, es decir, todo el dinero que sale del sistema.

Para discernir si una acción local contribuirá o no al acercamiento a la meta general de la empresa, que evaluar su impacto sobre los tres parámetros anteriores. Por ejemplo, un efecto positivo sobre uno sólo de ellos y negativo sobre los otros dos podría ocasionar efectos indeseables para la compañía.

En cuanto al orden de importancia de los parámetros de explotación, Goldratt está claramente en contra de lo estipulado convencionalmente. Para él, cualquier organización que desee realizar un proceso de mejora continua debe situar como primer elemento de referencia a los ingresos netos, ya que su incremento no está limitado por nada, al contrario de lo que sucede con las posibles disminuciones de los gastos operativos o los inventarios (limitados por cero). El inventario se sitúa en el segundo lugar en esta nueva escala de valores, y los gastos operativos en el último lugar.

4.- LA TEORÍA DE LAS LIMITACIONES

El punto de partida de la TOC es la identificación de las características fundamentales de las organizaciones.

 Su estructura jerárquica piramidal: en este tipo de estructura, los problemas surgen cuando cualquier mando intermedio intenta buscar el óptimo local para su propia parcela de poder, el cual no coincide necesariamente con el óptimo global de la organización. Para asegurar la consecución de la meta de la compañía es necesario coordinar los esfuerzos de todas las áreas de la compañía y buscar la integración.
 la configuración organizacional es como una sucesión de acciones en cadena. El rendimiento de cualquier cadena siempre está determinado por su eslabón más débil. Estos eslabones son denominados en TOC limitaciones del sistema y se definen como aquellas partes débiles de la organización.

El objetivo principal debe ser que ninguna decisión de un área local pueda repercutir negativamente en una limitación global del sistema. Según TOC, cualquier empresa que desee lograr un proceso de mejora continua en la búsqueda de su meta, debería seguir los siguientes cinco pasos:


1-Identificar las restricciones del sistema

Deben localizarse aquellas limitaciones del sistema, es decir, aquellos recursos que por su escasa disponibilidad limitan el rendimiento global del sistema, para “explotarlos” a su máxima capacidad. Su eliminación inmediata puede ser difícil y puede conducir a inversiones innecesarias.

2-Decidir cómo explotar las limitaciones

Cuando las limitaciones se encuentran en determinados centros de trabajo (CT), explotarlas significa obtener el máximo rendimiento de la maquinaria de estos CT.


3-Subordinar todo a las decisiones adoptadas en el paso anterior:

Todas la actividades de la compañía deben dirigirse a explotar al máximo las limitaciones. Por ejemplo al programar la producción debe considerarse que un centro de trabajo que es una limitación puede ser paralizado si otros centros de trabajo no le proporcionan los componentes que necesita.


4-Elevar la limitación
Esto significa aumentar la capacidad de las limitaciones. Sin embargo, puede suceder que una vez que se ha analizado el trabajo de la limitación y se explota al máximo su capacidad (pasos 1 a 3), la limitación desaparece. Por ello es recomendable no precipitarse y realizar este paso al final.

5-Si en los pasos anteriores se ha roto una limitación, hay que regresar al primer paso, pero no hay que permitir que la inercia provoque una limitación al sistema


Una vez realizados los cuatro pasos anteriores es posible que la limitación haya desaparecido, debido a la mejora de la utilización de su capacidad o al incremento de su capacidad. Sin embargo, este no es el final del proceso de mejora continua perseguido, puesto que aparecerá una nueva limitación en alguna otra parte de la organización. En este punto hay que considerar que existen en las compañías muchas reglas, formales e informales, que de no ser revisadas, aparecen como nuevas limitaciones con nuevas normas para su explotación (limitaciones políticas). 


5.- TOC APLICADA AL MPC: CONCEPTOS BÁSICOS DE OPT

Sus principios básicos pueden resumirse en las siguientes nueve reglas las cuales guardan coherencia con los cinco pasos del TOC:


Regla 1: No se debe equilibrar la capacidad productiva con la demanda del mercado, sino el flujo de producción

Según Goldratt, el intento de equilibrar la capacidad de la empresa con la demanda del mercado conduce a un descenso de las ventas y un aumento de los inventarios. Esto sucede por que en toda planta productiva se producen:
 sucesos dependientes: determinados por la propia secuencia de operaciones que obligatoriamente tiene que seguir el producto en su elaboración, en un orden predeterminado y rígido fluctuaciones estadísticas: aparecen en determinados hechos sobre los que no se puede determinar su cifra exacta, sino sólo su valor medio.
Puede demostrarse matemáticamente que las fluctuaciones estadísticas sólo se ajustan a la media cuando los sucesos son independientes, pero no cuando, como sucede en todo proceso de producción, los sucesos son dependientes entre sí, lo que ocasiona que las desviaciones se acumulen, provocando retrasos que posteriormente será difícil o costoso salvar y acumulaciones de inventario en proceso.

Goldratt propone una solución basada en el conocido concepto del cuello de botella (CB). En la empresa puede darse la existencia de recursos CB (no necesariamente permanentes, pero al menos móviles y coyunturales) los cuales determinarán la capacidad global y deben aprovecharse para marcar el ritmo de programación de la producción y controlar el flujo de materiales, intentando a la vez que su capacidad sea lo más parecida posible a la demanda del mercado.

No hay que preocuparse de equilibrar la capacidad de la planta, sino de intentar equilibrar el ritmo de producción de los recursos no cuello de botella (NCB) al ritmo que marca la limitación del CB y elevar la capacidad de éste hasta que logre un equilibrio con la demanda del mercado. Esto permitirá proteger los ingresos netos y a la vez disminuir de forma importante el nivel de inventario en planta.


Regla 2: La utilización de un recurso que no es un cuello de botella no está determinada por su propia capacidad, sino por alguna otra limitación del sistema
Siendo que en ningún caso son los recursos no cuellos de botella los que determinan la facturación del sistema, cuando estos trabajan por encima de la capacidad de los recursos CB lo único que se consigue es aumentar el inventario y no los ingresos netos.

Regla 3: La utilización y la activación de un recurso no son lo mismo
“Utilizar” un recurso significa hacer uso de él para que el sistema se dirija hacia la meta. “Activar” un recurso es como apretar el botón de encendido de una máquina para que funcione, se obtenga o no beneficio de su trabajo.

Regla 4: Una hora perdida en un cuello de botella es una hora que pierde todo el sistema
Los recursos cuellos de botella también pueden definirse como aquellos cuyas limitaciones locales de capacidad se convierten en limitaciones para todo el programa de producción. Por lo tanto, cualquier tiempo que se pierda en él o cualquier disminución de su capacidad disminuirá en la misma medida, la capacidad global del sistema.

Regla 5: Una hora ganada en un recurso no cuello de botella es un espejismo
Al equilibrar la capacidad de los recursos no cuellos de botella con los CB, a los primeros les sobrará tiempo. Este tiempo debe permanecer ocioso si no se le da otra utilidad productiva, pues cualquier aumento en su producción conducirá a una acumulación de inventario innecesario.

El enfoque OPT recomienda no invertir dinero, ni energías, ni aumentar la capacidad en los recursos NCB puesto que no aumentará la facturación de la empresa.

Regla 6: Los cuellos de botella rigen tanto el inventario como la facturación del sistema
No tiene sentido planear en la programación de producción exigencias superiores a la capacidad de los CB. La OPT critica algunas simplificaciones del sistema MRP el cual realiza la explosión de necesidades suponiendo, en principio, capacidad infinita aunque posteriormente haga consideración expresa de las limitaciones de la misma, modificando, si fuese necesario, el Programa Maestro.

Otras simplificaciones del MRP, concretamente, el suponer lotes y tiempos de suministro constantes y predeterminados, pueden dar lugar a programas de producción no realistas que deben ser modificados a posteriori. El enfoque OPT considera que si las limitaciones de capacidad y la variabilidad del tamaño de lote y tiempos de suministro se incluyesen desde el principio, no serían necesarias correcciones posteriores y se facilitaría la producción.

Regla 7: El lote de transferencia puede no ser, y de hecho muchas veces no debe ser, igual al lote en proceso

En el proceso de manufactura OPT distingue dos tipos de lotes:

 El lote de proceso es el realizado por un determinado centro de trabajo entre dos preparaciones sucesivas

 El lote de transferencia es el que se emplea para transportar ítems entre dos centros de trabajo

Tradicionalmente los lotes de proceso tienen un tamaño grande para evitar las grandes ineficiencias de los largos tiempos de preparación de la maquinaria (para conseguir disminuir los costes medios unitarios) y con frecuencia se utiliza un tamaño igual o similar para el lote de transferencia, sin advertir que con esto se incrementa el tiempo total de fabricación y se acumulan inventarios en curso.
La aplicación de la regla 7 posibilita el acortamiento del tiempo total de fabricación, pues un determinado centro de trabajo no deberá esperar a la terminación de un lote completo para comenzar su traspaso al siguiente, sino que podrá hacerlo de forma gradual a través de lotes de transferencia de menor tamaño.

Regla 8: El lote de proceso debe ser variable a través de la ruta y también en el tiempo
Los lotes pueden y deben acortarse, solaparse y dividirse para adaptarse al comportamiento dinámico de cualquier proceso de producción, donde los cuellos de botella pueden ser flotantes a lo largo del tiempo, dependiendo del programa de producción a realizar.

Regla 9: Las prioridades sólo se pueden fijar teniendo en cuenta simultáneamente todas las limitaciones del sistema. El tiempo de fabricación es un derivado del programa
Muchos de los casos en los que los resultados del proceso de fabricación no corresponden con los esperados, no se debe a los famosos imprevistos, sino a una deficiente forma de programar la actividad productiva. Es común que en una empresa, una vez que se producen retrasos en ciertos pedidos, se decida fabricarlos con máxima urgencia, incluso interrumpiendo el procesamiento de otras series y sin tener en cuenta las consecuencia que eso puede tener para los diferentes CT. La mayoría de los retrasos que suceden en el proceso de producción se deben a la falta de análisis y la frecuente ocurrencia de fenómenos aleatorios desfavorables 

6.- VENTAJAS Y DESVENTAJAS DE LA IMPLEMENTACIÓN DE TOC/OPT

Algunas ventajas de la implementación del enfoque TOC es que no requiere grandes cambios físicos ni organizacionales como el JIT, por lo cual su proceso de implementación resulta más fácil y rápido. Además, el sistema informático tiene una gran velocidad de ejecución, muy superior a la de los sistemas MRP y es una poderosa herramienta para la simulación.

La OPT permite separar los “pocos vitales” de los “muchos triviales”, y, posteriormente, emplear ese conocimiento para una mejor planificación y control de la manufactura. Le permite a la empresa planificar simultáneamente los materiales y las capacidades, e integrar conceptos importantes de la carga finita al MPC.
Otra ventaja de la OPT es que al considerar la capacidad de los cuellos de botella permite obtener un programa maestro de producción realizable. Permite generar un MPS válido y con una alta probabilidad de ser realizado por la empresa, basado en los parámetros de capacidad usados en la programación.

En el caso de que no existan cuellos de botella, la OPT trabaja con la lógica MRP; la única diferencia es que en este caso, OPT reducirá los tamaños de los lotes hasta el punto que algunos recursos casi se vuelven cuellos de botella. El resultado es menos trabajo en proceso, menor tiempo de preparación, mayor velocidad de materiales y un cambio hacia la fabricación “cero inventarios”.

Otra contribución importante de la OPT es que prácticamente elimina el aspecto fundamental de las prioridades de conflicto entre la MRP y la carga finita. Dando carga finita a sólo algunos de los centros de trabajo, desaparecen bastante los conflictos de prioridad. Además, el tiempo de computador requerido se reduce notablemente.
El empleo de los buffers de tiempo es una ventaja comparativa para las empresas que trabajan bajo el enfoque OPT, pues disminuyen los inventarios intermedios y aseguran la producción vendida.

Sin embargo, la TOC/OPT presenta algunas dificultades en su implantación. En general, no es para el novato. La empresa necesita comprender los principios básicos de programación finita, así como sistemas sólidos, educación, apoyo de la alta gerencia y desechar algunos hábitos arraigados.

Un inconveniente es la falta de transparencia del sistema. La OPT emplea un algoritmo no publicado para programar la planta. Muchos de los resultados del sistema van en contra de la intuición y hay dificultades para la implantación si la base para programar no resulta clara para el personal en cargado de su ejecución.

En definitiva, ni el Dr. Goldratt ni su gente del Goldratt Institute inventaron nada.


Fuente: (“http://mots.extraits.free.fr/eliyahu_goldratt.htm”)
CONCLUSIÓN

El Dr. Eliyahu Goldratt es educador, autor, científico y líder de negocios. Sobre todo invita a los demás a pensar de manera original. Se ha caracterizado por su enfoque poco convencional y provocador; Es considerado un “asesino de vacas sagradas”.

El Dr. Goldratt siempre exhorta al auditorio a examinar y reevaluar sus prácticas de negocio con una visión nueva y fresca que permita obtener mejores ganancias.

Eliyahu Goldratt, doctor en Física, se interesó por los negocios a principios de los 70’s cuando un pariente le solicitó que le ayudara a mejorar la producción de su pequeña empresa de pollos. Goldratt, junto a su hermano, desarrolló un revolucionario algoritmo de programación de la producción que posibilitó un incremento de producción superior al 40% sin necesidad de nuevos recursos.

Exigía cambiar la mayor parte de las políticas y criterios de decisión que aún existen en las empresas. Nació la idea de escribir "La Meta", novela de negocios que explica cómo se deben gestionar las Operaciones de una empresa. 

El éxito de "La Meta" decidió al Dr. Goldratt a dejar Creative Output en 1987 y fundar una nueva organización, el Avraham Y. Goldratt Institute (AGI), cuya misión es generar y diseminar conocimiento.

Además hace hincapié en que la única meta de una organización con ánimo de lucro es ganar dinero, ahora y en el futuro, considerando los demás objetivos como simples medios para conseguir la meta final.

El análisis del grado de acercamiento de una empresa a su meta debe estar basado en el estudio de una serie de variables financieras a las que denomina parámetros de gestión:

 El beneficio neto o utilidad neta es la medida absoluta del dinero ganado por la compañía durante un período determinado de tiempo.
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