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INTRODUCCIÓN
En el trabajo que se presenta a continuación hablaremos del trabajo de Joel Arthur Barker en el libro que más ha impactado a las organizaciones alrededor del mundo. En donde nos expone sus ideas acerca de lo que son los paradigmas y  lo que representan dentro de una empresa o negocio.
Se mencionarán los datos más importantes de su libro “Paradigmas: el negocio de descubrir el futuro”, en donde destaca que para el buen funcionamiento de una entidad es necesario cambiar constantemente, que las ideas evolucionen y que tengan una visión global para que se rompan viejos paradigmas, ya que sin diversidad no puede haber innovación, y sin innovación no puede haber riqueza.
Brevemente, un paradigma en una organización es un modelo o ejemplo a seguir, de cómo se realizan los procesos de los problemas que tiene que resolver y del modo como se van a dar las soluciones. Estos modelos son "realizaciones científicas universalmente reconocidas que, durante cierto tiempo, proporcionan modelos de problemas y soluciones a una comunidad científica". (Thomas kuhn.www.cibernous.com /autores/kuhn/teoria/introduccion/elementos.html). 
Barker plantea en su libro que los paradigmas   son la causa de que las empresas se estanquen y no progresen, ya que constantemente deben estarse renovando para que lleguen a lograr sus metas.
Hay que romper paradigmas para provocar el cambio. Tal vez un cambio lleva mucho tiempo, pero es necesario, ya que cuando nos acostumbramos y hacemos todo por inercia es cuando las cosas dejan de funcionar puesto que alcanzamos un punto en el que descuidas pequeños detalles que pueden llevarnos a un problema más grande.
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1. ¿CÓMO ROMPER PARADIGMAS?
Los paradigmas son verdades, conceptos, patrones, modelos o estructuras de pensamiento que definen y enmarcan las ideas, dan sentido, dirección, interpretación y contexto. Romper paradigmas se ha hecho dentro la calidad total en los años recientes, los paradigmas son verdades que constantemente hay que volver a crear o a reinventar.

Están presentes en nuestras vidas de manera constante y permanente, forman parte de nosotros mismos, todas las sociedades crean sus paradigmas, y el conjunto de éstos crea los modelos culturales, es decir,  toda la cultura es un conjunto de paradigmas.

Los hombres en su vida diaria establecen normas y procedimientos, dentro de una cultura los paradigmas son sus propias formas, sus propios métodos, sus propios contextos, su propia visión. Romper paradigmas es volver a inventar la cultura, es crear fuerzas y formas nuevas para dar un sentido más amplio al concepto y de lo que pueden hacer.
Los paradigmas son creencias o moldes que determinan nuestras expectativas, es decir, lo que esperamos de una persona, producto, servicio, lugar o tiempo. Nos crean una visión de circunstancia, determinan la expectativa y nuestra conducta, ponen límites a nuestra visión cuando actúan como marcos, creencias o modelos.

2. PIONEROS DEL PARADIGMA
Los pioneros del paradigma creen en su paradigma por encima de la mayoría que se oponen al nuevo, ya que creen en el viejo.
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Los viejos paradigmas casi siempre se destruyen con el apuntalamiento de la nueva información sólida y comprobada, ya que la ignorancia siempre será la fortaleza de los viejos paradigmas.

Los pioneros del paradigma casi siempre son personas mejor preparadas, cultas e informadas, que luchan contra una mayoría ignorante.

Cada organización debe descubrir nuevas ideas, y buscar la mejor oportunidad que llega cuando cambian los paradigmas o las creencias. Los pioneros son los primeros en explorar con los ojos abiertos los nuevos territorios. Barker muestra cómo el valor, la intuición y el compromiso pueden transformar una organización en lugar de dejar que el futuro pase frente de ella. Los objetivos son estimular la innovación, la toma de riesgos y la planeación estratégica.

3. EL PODER DE LOS PARADIGMAS
Los paradigmas son muy poderosos porque son las razones que nos impulsan a tomar una decisión. Las personas luchan por defender sus paradigmas porque son las únicas razones que tienen para tomar decisiones.

Pero a medida que estos paradigmas se adentran y permanecen en los individuos, las personas ya no se preguntan nada acerca de la validez de esos paradigmas, es decir, que la pregunta principal ya no se la hacen. Convierten el paradigma en creencia y se aferran a él.
Los paradigmas tienden a convertirse en moldes inflexibles. Las personas que son flexibles en sus paradigmas tienen la capacidad de ver cambios y tienen la visión del futuro ya que son capaces de romper sus viejos paradigmas para construir constantemente nuevos.
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El poder de mirar el futuro, destruir y construir paradigmas da éxito personal a quien tiene visión de futuro y ve muy lejos, pero desgraciadamente la mayoría de las personas que tienen paradigmas inflexibles y por lo tanto viejos, padecen las consecuencias que son el fracaso y la obsolescencia.

Estos fenómenos no solamente son propios de las personas como individuos, sino que también a nivel macro se dan en las organizaciones, gobiernos, empresas, partidos políticos, en países enteros o familias, regiones o ciudades, y generan la resistencia al cambio.

Las organizaciones, empresas o grupos que alcanzan el éxito generalmente caen de la cima. Con el éxito las personas u organismos se aferran a su fórmula que es convertida en paradigma, esta fórmula envejece y muere, el éxito se derrumba y la organización entra en decadencia y tal vez muera.

4. PARÁLISIS PARADIGMÁTICA 
La incapacidad de cambiar en la forma de actuar es la parálisis paradigmática y se debe a la ceguera del paradigma que tuvo éxito en el pasado, pero que perdió su efectividad al hacerse viejo.

5. LA NECESIDAD DE CAMBIO Y EL MIEDO DE CAMBIAR
El éxito provoca seguridad. Las personas o instituciones se refugian en él tal vez por su naturaleza cómoda o tal vez por su miedo a bajar a cero y hacer un cambio radical. Sin la capacidad de cambiar o innovar nos resistimos al cambio.
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6. CICLOS DEL CAMBIO
Hay periodos de la historia en que los cambios son lentos como la Edad Media y periodos de cambio muy rápidos como los cuatro siglos anteriores al nacimiento de Cristo, el siglo XX es uno de esos momentos de cambios rápidos y el siglo XXI traerá cambios aún más veloces, lo importante es que seamos capaces de mirar como pioneros del paradigma para así adelantamos al cambio y recordar que los éxitos del pasado no garantizan los éxitos del futuro, en cambio pueden impedir nuevos éxitos si son capaces de cegarnos y provocar parálisis paradigmática en las organizaciones.

7. LA FUERZA DE UN PARADIGMA
Al ser creencias o moldes en los que acomodamos nuestra conducta y los datos, los paradigmas tienen una fuerza tremenda, ya que actuamos casi automáticamente de acuerdo con nuestros paradigmas. Es por esta razón que la gente puede ser motivada para realizar una acción radical. 
En cualquier tiempo de la historia humana, la mente del hombre ha creado paradigmas.

Cada cultura, cada pueblo, organización y hombre, crean sus propios paradigmas. El hombre tiene necesidad de creer, sólo así es capaz de ubicarse en la inmensidad del espacio y del tiempo para ver su medio físico y natural como un todo al que se sienta integrado.
El hombre sin sus paradigmas se sentiría perdido, es por ello que los paradigmas son tan necesarios ya que sin un sistema general de creencias el hombre no podría existir y vencer la incertidumbre.
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8. LA RESISTENCIA 
La resistencia al cambio es una abierta confrontación entre nuevos y viejos paradigmas y sus seguidores, los nuevos paradigmas terminan por lo general triunfando, pero la lucha puede ser muy desgastante.

Los paradigmas forman redes de conducta en las personas y provocan actitudes en cadena o sinergia. Todos los seguidores de un paradigma determinado actúan en la misma dirección en apoyo al paradigma que comparten.

9. NACIMIENTO DE UN PARADIGMA
El nacimiento de un paradigma se da por adhesión a partir de una elección, en algún momento aceptamos hacer nuestro ese paradigma y a partir de ese momento éste queda incrustado en nuestra mente, se transforma en parte de nosotros, una vez aceptado el paradigma empieza a actuar como filtro en nosotros, va a afectar tomas de decisión y nuestra visión global, va a dar color a los datos y nosotros vamos a empezar a ordenar o inducir los datos influidos por el nuevo paradigma. Así, su acción determinará alteraciones en nuestra conducta, por supuesto que todo esto ocurre sin que estemos plenamente conscientes de que está sucediendo.

Es por esto que un mercadólogo debe ver el hoy y al mismo tiempo ver el mañana, para poder aspirar a ser competitivo en un futuro cercano, debemos apuntar a las oportunidades de hoy y a las mejores expectativas hacia el mañana. .Como nos dice Joel Arthur Barker en su libro paradigmas, el negocio de descubrir el futuro: "no podemos cambiar el pasado, pero si podemos aprender algo de el."  Especialmente si ese pasado lo podemos aprovechar para proyectar nuestra empresa hacia un futuro competitivo.
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Barker nos dice también en su libro, que las tres claves para el futuro de toda organización que desee participar en el mercado de los próximos años, son: anticipación, innovación, excelencia. Esta última se refiere a la calidad excelente como un producto que el consumidor recibe como una cosa habitual. La calidad como un derecho, incuestionable, no se considera siquiera una opción que no tenga la calidad. 

10. VALORES PARADIGMÁTICOS EN UNA ECONOMÍA GLOBALIZADA
En la nueva economía globalizada y digital se plantea el problema de la competitividad como requisito para el mantenimiento de las empresas, y las empresas del futuro son aquellas que operan bajo las claves de la anticipación, la innovación y la calidad. 
De acuerdo con Joel A. Barker, existe una serie de palabras que representan algunos paradigmas culturales, asociados a valores paradigmáticos que suponen ciertas reglas, disposiciones y límites, que se encuentran implícitos y que son necesarias seguir, por parte de una organización para obtener el éxito.

11. EL NEGOCIO DE LOS PARADIGMAS
El término “Paradigma” en el mundo de los negocios, inspira el conocimiento, conciencia y el compromiso para ver más allá del modo en que siempre hemos hecho las cosas. También nos muestra que las empresas funcionan en base a un conjunto de modelos o paradigmas que se convierten en obstáculos para el cambio y en limitantes para la percepción de la realidad. Nos lleva a aprender y a ver el cambio como una oportunidad que debemos comprender y a abrir nuestra mente a las ideas nuevas. Tener una visión positiva del futuro es el motivador más poderoso para el cambio y para el éxito, y hará que quienes lo observen piensen y actúen juntos para hacer la diferencia.
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12. PRINCIPIOS DEL PARADIGMA
Es difícil cambiar un paradigma. Según Barker, nosotros nos preguntamos lo que ocurre cuando hay un cambio de paradigmas, cuándo hay que buscar los cambios, quienes traen los cambios y sobre todo, cómo capitalizar cuando ocurre un cambio de paradigmas. ¿Realmente creemos que una organización puede seguir floreciendo cuando las reglas que le han traído el éxito cambian? Siempre es difícil hacer un cambio y establecer nuevas ideas o técnicas, ya que existe el miedo y e riesgo de una posible equivocación.
Al trabajar con cientos de organizaciones, Barker ha descubierto el poder que pueden tener los paradigmas cuando la gente los entiende, habiendo provocado cambios muy profundos.
Los puntos clave son:
· La verdadera responsabilidad del líder

· El modo de encontrar solución a los problemas que parecen “imposibles”

· Cómo descubrir las olas de los nuevos cambios

· El papel especial de cada persona durante el cambio

13. RIQUEZA, INNOVACIÓN Y DIVERSIDAD

Joel Barker nos señala el hecho de que una organización sólo será exitosa cuando esté formada por personas diferentes entre sí, debe de existir diversidad de pensamientos, de manera que, si una “mente” se estanca en un paradigma, los demás puedan empujarla a salir de ahí y seguir adelante. Barker dice que es lógico que la gente se resista al cambio y que las nuevas ideas hacen que todo parezca difícil. Pero hay que tomar riesgos si se quiere la mejora.
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CONCLUSION
En el trabajo pudimos darnos cuenta de que los paradigmas no sólo afectan a la sociedad en general, sino que también afecta directamente a las organizaciones y a los negocios.

Como ya habíamos mencionado, Barker hace referencia a la forma en la que los paradigmas han tenido un gran impacto desde tiempos muy remotos y cómo una creencia podía llevar a la muerte a algunas personas.
Nuestra capacidad de romper paradigmas nos dará una mejora continua que asegurará el éxito. Esto no solo lo dice Barker, sino que Deming, en su definición de estandarización nos dice que debemos llevar a cabo la mejora continua en nuestros proyectos.
Si somos flexibles en nuestras creencias y paradigmas no tendremos viejos paradigmas y no sufriremos de parálisis paradigmática. No es malo establecer paradigmas, pero sólo hasta cierto punto. Es decir, un paradigma flexible se toma como “bueno”, el problema llega cuando se tienen paradigmas inflexibles ya que no se adaptan fácilmente a los cambios por lo que se convierten en obsoletos e inútiles.
Un paradigma no debe convertirse en una limitante. Cuando una organización tiene éxito, mantiene sus procesos iguales por años, creyendo que le funcionarán por siempre pero esto se transforma en un paradigma que debe de romperse. Les resulta difícil deshacerse del viejo paradigma que es que les ha “funcionado” siempre para establecer un nuevo sistema que posiblemente resultará mejor. La clave del éxito de las empresas está en la constante innovación.
El poder de un paradigma radica en que puede impulsamos o frenarnos al éxito.

9
BILIOGRAFÍA

Internet:

· http://www.monografias.com/trabajos26/valores-etica-ingenieria/valores-etica-ingenieria.shtml#paradig
· http://www.cibernous.com/autores/kuhn/teoria/introduccion/elementos.html
· http://www.estrategikaonline.com.ar/paradigmas.htm
· http://www.gestiopolis.com/canales5/mkt/igomeze/33.htm
Libro:

· BARKER JOEL,  Arthur.  
Paradigmas : el negocio de descubrir el futuro. 
Editorial McGraw-Hill.  
Santa Fé de Bogotá

1995.  
Páginas 1- 258 
10
PAGE  

