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INTRODUCCIÓN

En el siguiente trabajo se va a hablar del Dr. Kaoru Ishikawa, todo lo relacionado en su vida con respecto a la calidad y se van a hablar de los aspectos y hechos que hicieron a ésta persona una de las más importantes gurús  en la historia mundial respecto a la calidad.

Se van a ver aspectos conceptuales, el como pensaba Ishikawa y como hacía ver tan fáciles las cosas de tal manera que en una empresa todo se podía manejar de manera eficaz y eficiente para llegar a obtener calidad en todo lo hecho.

Se van a explicar cuáles fueron las principales aportaciones con respecto a la calidad de Ishikawa, en las cuales sobresalen las 7 herramientas de la calidad, los círculos de calidad y otras aportaciones que tuvo.

Dentro de las 7 herramientas de la calidad se hablará de el diagrama de Ishikawa o diagrama de causa-efecto o diagrama de espina de pescado, se explicará cómo se utiliza este diagrama, para qué sirve y el cómo ayuda a resolver problemas.

Se hablará de qué era para el la calidad, la definición de calidad, y todo lo que el pensaba respecto a la calidad.

Se verá el entorno en el que Ishikawa desarrolló sus principios y el cómo ayudó en las empresas japonesas para salir adelante depuse de la segunda guerra mundial.

Y para finalizar se hablará de los puntos más importantes que se derivan del control de calidad a nivel empresarial, de cómo la calidad no solo va derivada a un producto en si, sino también a todos los departamentos o servicios que ofrece una empresa.





Funetes:

http://www.monografias.com/trabajos11/contrest/contrest.shtml
http://www.proamazonia.gob.pe/bpa/ishikawa.htm

ELEMENTOS SOBRESALIENTES DE LA VIDA DE EL DR. KAORU ISHIKAWA   (1915-1989)  RELACIONADOS CON LA CALIDAD.

Kaoru Ishikawa, conocido como el padre de la calidad total, fue de los precursores de los conceptos sobre la calidad total en Japón. Fue el primer autor que intentó destacar las diferencias entre los estilos de administración japonés y occidentales.

Posteriormente tuvo una gran influencia en el resto del mundo, ya que fue el primero en resaltar las diferencias culturales entre las naciones como factor importante para el éxito en calidad. El estaba convencido de la importancia que tenia la filosofía de los pueblos orientales.

Ishikawa estaba interesado en cambiar la manera de pensar de la gente respecto a su trabajo. Para él, la calidad era un constante proceso que siempre podía ser llevado un paso adelante. Hoy es conocido como uno de los más famosos gurús de la calidad mundial.

El control de calidad, término usado en los círculos académicos, fue un planteamiento de Ishikawa, más de 50 años atrás, en Japón después de la  guerra. 

Dentro de su filosofía de calidad él decía que la calidad debe ser una revolución de la gerencia.
El control de la calidad en pocas palabras fue definido por él como: "desarrollar, diseñar, manufacturar y mantener un producto de calidad". Es posible que la contribución más importante de Ishikawa haya sido su rol en el desarrollo de una estrategia de calidad japonesa. Él no quería que los directivos de las compañías se enfocaran solamente en la calidad del producto, sino en la calidad de toda la compañía, incluso después de la compra.

También predicaba que la calidad debía ser llevada más allá del mismo trabajo, a la vida cotidiana, la cual nos serviría a realizar las cosas de tal manera que se pusiéramos en práctica la calidad.

Fue fundador de la Union of Japanese Scientists and Engineers (UJSE), entidad que se preocupaba de promover la calidad dentro de Japón durante la época después de la guerra.

Algunos de los pensamientos claves de Ishikawa con respecto a la calidad son:

• La calidad empieza con la educación y termina con la educación.

• El primer paso a la calidad es conocer lo que el cliente requiere. 

• El estado ideal de la calidad es cuando la inspección no es necesaria.

• Hay que remover la raíz del problema, no los síntomas.

• El control de la calidad es responsabilidad de todos los trabajadores. 

• Primero poner la calidad y después poner tus ganancias a largo plazo.

• El comercio es la entrada y salida de la calidad. 

• Los problemas pueden ser resueltos con simples herramientas para el análisis.

• Información sin información de dispersión es información falsa.

ASPECTOS CONCEPTUALES DE LA VIDA DE KAORU ISHIKAWA
Hablando de aspectos generales de la vida de Ishikawa. Hacía énfasis en estos 6 puntos que se verán a continuación que se refieren a la funcionalidad de una empresa, el cómo hacer que esta funcione de manera exacta o con calidad para que las cosas salgan correctamente.

Primero la Calidad

Buscando la calidad, la empresa puede obtener finalmente más utilidades. Si su meta son las utilidades de corto plazo, terminará rezagada en la competitividad internacional. Con la calidad se reducen los rechazos, las correcciones, los ajustes, las inspecciones y se contará con la aceptación continua de los clientes. Aseguran el bienestar de sus empleados. 

Orientación hacia el consumidor

Pensar en el consumidor o cliente, antes que en el propio productor. Tomar decisiones pensando siempre en la satisfacción del consumidor, aunque no necesariamente sea la misma opinión del productor. Consultar, escuchar y tomar en cuenta los puntos de vista del cliente 

El proceso siguiente es el cliente

Este principio está referido al comportamiento aislado con que operan las secciones dentro de una empresa. Para Ishikawa, son aliados tanto los del proceso previo como los del proceso siguiente. Al previo, hay que manifestar nuestra opinión sobre el insumo que recibimos. Al siguiente, hay que consultarle su opinión sobre el trabajo que le entregamos. La empresa debe airearse para bien de todos. 

Utilizar datos y números

Lo primero que hay que hacer es examinar los hechos. No dejarse guiar por prejuicios. Observar el trabajo ayuda a este conocimiento. Lo siguiente es convertir tales hechos en cifras a fin de ser analizadas. Pero empiece por desconfiar de las cifras, no todas responden necesariamente a la verdad. Las personas que trabajan con cifras deben estar familiarizadas con métodos de muestreo y análisis estadístico que conduzcan a resultados confiables. 

Respeto a la humanidad

Todos quienes tengan que ver con la empresa, deben sentirse cómodos y hay que facilitarles la posibilidad de manifestar sus capacidades. Las personas no son como máquinas, tienen voluntad propia, discernimiento y siempre están pensando. La gerencia que respeta la humanidad estimula el florecimiento del potencial ilimitado del hombre. 

Administración ínter funcional

Esta es una propuesta de Ishikawa de lo que después sería conocido como organización matricial. Transversalmente, las distintas secciones o departamentos de la empresa son unidas por funciones comunes horizontales (como la calidad, los costos, el mercadeo). Esta administración rompe el manejo vertical de las secciones.
Según Ishikawa para el la Calidad Total es cuando se logra que  un producto sea  económico, útil y satisfactorio para el consumidor.
PRINCIPALES APORTACIONES CON RESPECTO A LA CALIDAD DE KAORU ISHIKAWA

Las principales aportaciones del Dr. Kaoru Ishikawa, son las 7 herramientas de la calidad las cuales son las siguientes:

1. Diagramas de Causa-Efecto 

2. Planillas de Inspección 

3. Gráficos de Control 

4. Diagramas de Flujo 

5. Histogramas 

6. Gráficos de Pareto 

7. Diagramas de Dispersión 

Diagrama de Causa-Efecto

 Conocido como diagrama causa - efecto o como diagrama espina de pescado, o diagrama de Ishikawa herramienta gráfica constituye un valioso auxiliar para visualizar, discutir, analizar y seleccionar las bases relevantes que conducen a un resultado determinado. 

Aunque en su desarrollo y uso posterior se presenta en distintas variantes, el eje o espina principal del diagrama es el que entiende como el resultado o efecto más importante. Las espinas transversales representan las causas. Se puede comenzar con las llamadas 6M (como factores causales básicos: mano de obra o trabajo, materiales, maquinaria, métodos, medición y el medio ambiente). Nuevas espinas de menor jerarquía representan causas en el siguiente nivel. Debido a que se emplea para estudiar las causas principales de un efecto que se desea mejorar, no es necesario llegar a un número exagerado de niveles. En un diagrama de causa-efecto se puede observar que su presentación facilita el trabajo en grupo y su correspondiente discusión. 

Respetando las ideas del autor, el diagrama de Ishikawa es utilizado para analizar la calidad (esto es, la espina principal es la calidad real), y también para establecer las características del producto, analizando los procesos en su elaboración.

Planillas de Inspección
Los datos que se obtienen al medir una característica de calidad pueden recolectarse utilizando Planillas de Inspección. Las Planillas de Inspección nos sirven para anotar los resultados a medida que se obtienen y al mismo tiempo observar cual es la tendencia central y la dispersión de los mismos. Es decir, no es necesario esperar a recoger todos los datos para disponer de información estadística.
La información que nos brinda la planilla de inspección es que al mismo tiempo que medimos y registramos los resultados, nos va mostrando cual es la Tendencia Central de las mediciones. 

Gráficos de Control

Un gráfico de control es una carta o diagrama especialmente preparado donde se van anotando los valores sucesivos de la característica de calidad que se está controlando. Los datos se registran durante el funcionamiento del proceso de fabricación y a medida que se obtienen.

El gráfico de control tiene una línea central que representa el promedio histórico de la característica que se está controlando y límites superiores e Inferiores que también se calculan con datos históricos.

Diagramas de Flujo

Diagrama de Flujo es una representación gráfica de la secuencia de etapas, operaciones, movimientos, decisiones y otros eventos que ocurren en un proceso. Esta representación se efectúa a través de formas y símbolos gráficos.

Algunas recomendaciones para construir Diagramas de Flujo son las siguientes:

Conviene realizar un Diagrama de Flujo que describa el proceso real y no lo que está escrito sobre el mismo (lo que se supone debería ser el proceso). 

Si hay operaciones que no siempre se realizan como está en el diagrama, anotar las excepciones en el diagrama. 

Probar el Diagrama de Flujo tratando de realizar el proceso como está descrito en el mismo, para verificar que todas las operaciones son posibles tal cual figura en el diagrama. 

Si se piensa en realizar cambios al proceso, entonces se debe hacer un diagrama adicional con los cambios propuestos. 

Histogramas

Un histograma es un gráfico o diagrama que muestra el número de veces que se repiten cada uno de los resultados cuando se realizan mediciones sucesivas. Esto permite ver alrededor de que valor se agrupan las mediciones (tendencia central) y cual es la dispersión alrededor de ese valor central.

La utilidad que nos presta el histograma es que nos permite visualizar rápidamente información que estaba oculta en la tabla original de datos.

Gráficos de Pareto

El Diagrama de Pareto es un histograma especial, en el cual las frecuencias de ciertos eventos aparecen ordenadas de mayor a menor.

En este sistema de Pareto podemos ver que resolviendo el 20% de los problemas vitales por consecuencia el 80% de los problemas triviales se van a caer o se van a resolver.
Diagramas de Dispersión

Los Diagramas de Dispersión o Gráficos de Correlación permiten estudiar la relación entre 2 variables. Dadas 2 variables X e Y, se dice que existe una correlación entre ambas si cada vez que aumenta el valor de X aumenta proporcionalmente el valor de Y (correlación positiva) o si cada vez que aumenta el valor de X disminuye en igual proporción el valor de Y (correlación negativa).

LOS CÍRCULOS DE CALIDAD

Estos círculos nos llevan a la horizontalidad de la administración de la empresa. Constituyen el grupo más pequeño o núcleo en donde se aprende, discute e implementa la calidad. 

El Círculo de la Calidad es un grupo pequeño que desarrolla actividades de control de la calidad dentro de un mismo lugar o taller. Lo hace voluntaria y continuamente, fomentando: el auto desarrollo y desarrollo mutuo, el control y mejoramiento en el taller, empleando las técnicas de control de calidad con participación de todos los miembros. 

Es propósito del Círculo: (1) contribuir al mejoramiento y desarrollo de la empresa, (2) respetar la humanidad creando un lugar de trabajo agradable, y (3) ejercer las capacidades humanas plenamente y aprovechar sus posibilidades ilimitadas, promoviendo la creatividad. 

La labor inicial de un Círculo es la capacitación en temas de control de la calidad. Progresivamente se incorporan aspectos de mayor detalle que tienen que ver con el trabajo del taller o lugar de los participantes. Los círculos han demostrado ser un lugar ideal para desarrollar labores de innovación.

OTRAS APORTACIONES DESTACADAS DE KAORU ISHIKAWA

La mayor contribución de Ishikawa fue simplificar los métodos estadísticos utilizados para control de calidad en la industria a nivel general. A nivel técnico su trabajo enfatizó la buena recolección de datos y elaborar una buena presentación, también utilizó los diagramas de Pareto para priorizar las mejorías de calidad, también que los diagramas de Ishikawa, diagramas de Pescado o diagramas de Causa y Efecto.
Estableció que los diagramas de causa y efecto son herramientas para asistir a los grupos de trabajo que se dedican a mejorar la calidad. Cree que la comunicación abierta es fundamental para desarrollar dichos diagramas. Estos diagramas resultan útiles para encontrar, ordenar y documentar las causas de la variación de calidad en producción.

Otro trabajo de Ishikawa es el control de calidad a nivel empresarial. Este enfatiza que la calidad debe observarse y lograrse no solo a nivel de producto sino también en el área de ventas, calidad de administración, la compañía en sí y la vida personal. Los resultados de este enfoque son:

1. La calidad del producto es mejorada y uniforme, se reducen los defectos. 

2. Se logra una mayor confiabilidad hacia la empresa. 

3. Se reduce el costo. 

4. Se incrementa la cantidad de producción, lo cual facilita la realización y cumplimiento de horarios y metas. 

5. El trabajo de desperdicio y el trabajar de mas se reducen. 

6. Se establece y se mejora una técnica. 

7. Los gastos de inspección y pruebas se reducen. 

8. Se racionalizan los contratos entre vendedor y cliente 

9. Se amplia el Mercado de operaciones. 

10.  Se mejoran las relaciones entre departamentos. 

11.  Se reducen la información y reportes falsos. 

12.  Las discusiones son más libres y democráticas. 

13.  Las juntas son más eficientes. 

14.  Las reparaciones e instalación de equipo son más realistas 

15.  Se mejoran las relaciones humanas. 

CONCLUSION

En este trabajo llegamos la conclusión de que la calidad lo es todo en una empresa tanto en la fabricación de un producto como en los servicios que se ofrecen en ésta.
Vimos que el Dr. Kaoru Ishikawa tuvo que desarrollar herramientas para poder llegar a la meta final que es la calidad.
Como pudimos ver la post guerra fue el factor determinante para la evolución de la calidad, en la cual podemos ver que sobresale como uno de los gurús más importantes el Dr. Kaoru Ishikawa entre otros muy sobresalientes.
 Nosotros tomamos la calidad tal vez como un proceso ya que este  nos lleva paso a paso a mejorar cada vez mas las cosas y al momento de que en este proceso algo sale mal este proceso tiene que empezar de nuevo, ya que en un mercado el primero que alcanza la calidad es el primero que obtiene los clientes  ya que para obtener la calidad se tiene que hacer todo bien y la primera.         
Como opinión personal, nosotros pensamos que la calidad de un producto o de una empresa, es lo que nos lleva a adquirir éste, ya que nos satisface una necesidad o un deseo del cual la gente se dispone a adquirir sin importar el precio.

La calidad no sólo se puede reflejar en estos dos aspectos que mencionamos anteriormente, sino que la calidad existe siempre a nuestro alrededor tal vez sin darnos cuenta, porque tal vez sin esta no podría existir una satisfacción completa y lo más importante que es tener una calidad de vida.  

Con esto concluimos con uno de los gurús el Dr. Kaoru Ishikawa que nos deja de enseñanza que en esta vida todo lo podemos obtener mientras la calidad éste presente en lo que hagamos.
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