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INTRODUCCIÓN

La calidad surge cuando los hombres comenzamos a preocuparnos por contar con instrumentos de trabajo que faciliten nuestra labor cotidiana; surge desde que busca transformar su entorno con el fin de contar con mejores satisfacciones que permitan gozar de un mejor nivel de vida.

Hoy en día, nos hemos olvidado del sentido que tienen las cosas que hacemos, en ocasiones actuamos en forma mecánica, buscando muchas veces tan sólo terminar una cosa para pasar a la siguiente, y con esto la calidad de lo que hacemos puede verse comprometida.

La definición de calidad de acuerdo a sus raíces etimológicas: Kalos: bueno, hermoso, apto, favorable, y Qualitatem: propiedad. Entonces, entendemos que calidad implica que algo es propietario de ciertas cualidades practicas y estéticas que lo hacen deseable; es decir, cuando se menciona él termino calidad, inmediatamente se asocia con bienes o servicios de cualidades de excelencia.

En este análisis hacemos referencia a los trabajos de  Ludwing Von Bertalanffy, acerca de la Teoría General de Sistemas y de cómo busco la calidad de acuerdo a lineamientos que estableció en esta Teoría y de cómo  las aportaciones que este autor propone puede mejor la calidad en cualquier sistema y en las organizaciones como sistemas.

La TGS ha surgido para corregir defectos y proporcionar el marco de trabajo conceptual y científico para esos sistemas o bien organizaciones.

El Enfoque de sistemas es una metodología que auxiliará a los autores a considerar todas las ramificaciones de sus decisiones unas ves diseñadas.

Buscar similitudes de estructura y de propiedades, así como fenómenos comunes que ocurren en sistemas de diferentes disciplinas. El enfoque de sistemas busca generalizaciones que se refieran a la forma en que están organizados los sistemas, por los cuales reciben, almacenan, procesan y recuperan información. 

LUDWING VON BERTALANFFY Y LA TEORÍA GENERAL DE SISTEMAS
I. CONCEPTO DE SISTEMAS

Conjunto de elementos interdependientes e interactuantes; grupo de unidades combinadas que forman un todo organizado.

II. CARACTERÍSTICAS DE LOS SISTEMAS

· Propósito u objetivo: todo sistema tiene uno o varios propósitos u objetivos. Las unidades u objetos, así como las relaciones, definen una distribución que trata siempre de alcanzar un objetivo. 

· Totalidad: Todo sistema tiene naturaleza orgánica; cualquier estimulo en cualquier unidad del sistema afectara a todas las demás unidades debido a la relación existente entre ellas. 

Podemos observar que el mundo de hoy es una sociedad compuesta de organizaciones; las cuales están constituidas por personas y a su vez, las personas somos seres compuestos de varios órganos y miembros que funcionan de manera coordinada, de este modo podemos decir que estamos frente a un sistema. En muchos momentos de nuestra vida nos encontramos haciendo uso de un sistema o dentro de el sin siquiera darnos cuenta.

III. COMO ES LA TEORÍA DE SISTEMAS

El primer expositor de la Teoría General de los Sistemas fue Ludwing Von Bertalanffy, el  intentaba lograr una metodología integradora para el tratamiento de problemas científicos.

Nació el 19 de Septiembre de 1901, en Atzgersdorf una pequeña villa cerca de Vienna y falleció el 12 de Junio de 1972 en Búfalo, Nueva York.

El concepto organicista de la vida elaborado por Bertalanffy dentro de una Teoría General de la Biología, fue después el fundamento para la Teoría General de los Sistemas. El concepto organicista se refirió al organismo como un sistema organizado y definido por leyes fundamentales de sistemas biológicos a todos los niveles de organización. La tarea fue tomada por Bertalanffy, quien fue más allá de la biología para considerar la psicología y los niveles de organización sociales e históricos.

Ideó una teoría general para elaborar principios y modelos que fueran aplicables a todos los sistemas, cualquiera que sea la naturaleza de sus partes y el nivel de organización. 

Diseñó el armazón para la teoría en un seminario de Charles Morris en la Universidad de Chicago en 1937 y más tarde en lecturas en Viena.

La publicación del manuscrito en el cual la teoría fuera descrita por primera vez, fue impedida por la agitación general al final de la Segunda Guerra Mundial. Von Bertalanffy primero publicó un "paper" titulado "Zu einer allgemeinen Systemlehre" en 1949. Seguido al año siguiente por la "Teoría de los sistemas abiertos en Física y Biología" y un "Bosquejo de la Teoría General de Sistemas".

Entre el año de 1950 y 1968; se desarrollo una teoría interdisciplinaria con los trabajos de Ludwing Von Bertalanffy. Este dice que dicha teoría es capaz de trascender los problemas de cada ciencia y de proporcionar principios y fue conocida como Teoría General de Sistemas, que tiene una visión orientada hacia todo, es decir, está más interesada en unir las cosa que en separarlas.
La inquietud de Bertalanffy por descubrir la vida lo llevo a investigar la teoría de los sistemas por medio de la biología. El parte que todos venimos de un todo y para que funcionen las cosas hay sistemas que son elementos interrelacionados  y el dice que las cosas están unidas en un todo y no separadas.

La formulación de los principios, alcances y objetivos de la teoría fueron dados en "La Teoría General de Sistemas" y desarrollados en gran detalle en 1969. Von Bertalanffy utilizó estos principios para explorar y explicar temas científicos y filosóficos, incluyendo un concepto humanista de la naturaleza humana, opuesta a la concepción mecanicista y robótica.

El propósito de la Teoría General de Sistemas, es de funcionar como programa de investigación teórica, sin que se pueda decir que la posible funcionalidad de tal metateoría esté demostrada.

Lo que el hizo fue concebir una teoría general capaz de elaborar principios y modelos que fueran aplicables a todos los sistemas, cualquiera sea la naturaleza de sus partes y el nivel de organización.

IV. TEORÍA GENERAL DE SISTEMAS

La Teoría General de Sistemas (T.G.S.) surgió de una ciencia dominada por las operaciones de reducción, características del método analítico, y de la empresa científica cuyo prototipo venía siendo la Física. Los sistemas complejos permiten este tipo de aproximación pero con muchas limitaciones. Casi siempre, la solución era negar la coherencia científica de la investigación de problemas vinculados a esa realidad.

La Teoría General de los Sistemas propuesta por Bertalanffy surge como una teoría de teorías, que busca reglas de valor general, aplicables a cualquier sistema y en cualquier nivel de la realidad.

La T.G.S. nace por la necesidad de comprender, de una manera científica, los sistemas concretos que forman la realidad, lo cuales casi siempre son complejos y únicos, provenientes de una historia particular, en lugar de sistemas abstractos como los que estudia la Física.

La Teoría General de los Sistemas no busca analogías entre las ciencias, sino tratar de evitar la superficialidad científica que ha estancado a las ciencias, como instrumento, se apoya en modelos utilizables y transferibles entre varios continentes científicos, cuando dicha extrapolación sea posible o se pueda integrar a las ciencias.

La Teoría General de los Sistemas se fundamenta en dos pilares básicos

Aportes Sistemáticos: Son palabras que se han creado, obligatoriamente para las sucesivas especializaciones de la ciencia, así al tratarse de proyectos interdisciplinarios, los participantes del proyecto son especialistas de diferentes ramas de la ciencia y cada uno maneja una semántica diferente a los demás.

Aportes Metodológicos: Jerarquía de los sistemas. Al considerar los distintos tipos de sistemas del universo Kennet Boulding proporciona una clasificación útil de los sistemas donde establece nueve niveles jerárquicos.
La TGS no busca solucionar problemas ni proponer soluciones práctica, sino proponer teorías y fórmulas aplicables en la realidad empírica. Los supuestos básicos de la teoría general de sistemas son:

· Existe una nítida tendencia hacia la integración en las diversas ciencias naturales y sociales. 

· Esta integración parece orientarse hacia una teoría de los sistemas. 

· Dicha teoría de los sistemas puede ser una manera más amplia de estudiar los campos no físicos del conocimiento científico, en especial las ciencias sociales. 

· Esa teoría de sistema, al desarrollar principios unificadores que atraviesan verticalmente los universos particulares de las diversas ciencias involucradas, nos aproxima al objetivo de la unidad de la ciencia. 

· Esto puede llevarnos a una integración en la administración científica. 

La T.G.S. afirma que las propiedades de los sistemas no se pueden describir de acuerdo a sus elementos separados y que se comprenden más si se estudian globalmente.

La TGS se fundamenta en tres premisas básicas:

1. Los sistemas existen dentro de sistemas. 

2. Los sistemas son abiertos. Todos los sistemas, excepto el mayor y el menor, tienen una entrada y una salida que los interrelaciona con los demás, y así se forma una cadena en la que cada sistema afecta a otro.

3. Las funciones de un sistema dependen de su estructura. 

La T.G.S. busca descubrir isomorfismos* en distintos niveles de la realidad que permitan:

·  Utilizar las mismas expresiones y conceptos para describir rasgos principales de sistemas reales muy diferentes; y encontrar leyes generales que se puedan aplicar a comprender de su dinámica. 

·  Determinar las descripciones de la realidad; luego, a partir de ella, permitir la modelizar  las interpretaciones que se hacen de ella. 

·  Facilitar el desarrollo teórico en campos en los que es difícil la abstracción del objeto.

·  Destacar la barrera entre las dos aproximaciones al conocimiento de la realidad: 

·  La analítica, que se basa en operaciones de reducción. 

·  La sistémica, que se basa en la composición

*El concepto matemático de isomorfismo pretende captar la idea de tener la misma forma, la misma estructura.

V. OBJETIVOS DE LA TEORÍA GENERAL DE SISTEMAS

a. Investigar el isomorfismo de conceptos, leyes y modelos en varios campos y facilitar las transferencias entre aquellos. 

b. Promoción y desarrollo de modelos teóricos en campos que carecen de ellos. 

c. Reducir la duplicación de los esfuerzos teóricos. 

d. Promover la unidad de la ciencia a través de principios conceptuales y metodológicos unificadores.

Los fines principales de la Teoría General de Sistemas: 

· Integración en las varias ciencias, naturales y sociales.
· Centrarse en una teoría general de sistemas. 

· Apuntar hacia la teoría exacta en los campos no físicos de la ciencia. 

VI. CONCEPTOS BÁSICOS DE LA TEORÍA GENERAL DE SISTEMAS
· Ambiente 

· Atributo 

· Cibernética

· Circularidad

· Complejidad

· Conglomerado

· Elemento

· Energía

· Entropía

· Equifinalidad

· Equilibrio

· Emergencia

· Estructura

· Frontera

· Función   

· Homeostasis

· Información
· Input / output
·  Organización
· Modelo

· Morfogénesis

· Morfostasis

· Negentropia

· Observación (de segundo orden)

· Recursividad

· Relación

· Retroalimentación negativa y positiva

· Retroinput

· Servicio

· Sinergia

· Dinámica de sistemas

· Sistemas abiertos

· Sistemas cerrados

· Sistemas cibernéticos

· Sistemas triviales

· Subsistema

· Teleología

· Variabilidad 

· Variedad

· Viabilidad

VII. SISTEMAS DENTRO DE LA ORGANIZACION

La organización es una estructura autónoma capaz de propiciar una visión de un sistema de sistemas, de la organización como totalidad. El objetivo del enfoque sistemático es representar cada organización de manera comprensiva y objetiva. Las teorías tradicionales de la organización han estado inclinadas a ver la organización humana como un sistema cerrado. 

La teoría de sistemas penetro rápidamente en la teoría administrativa por dos razones básicas:

1. Debido a la necesidad de sintetizar e integrar más las teorías que la precedieron, lo cual se llevo a cabo con bastante éxito cuando se aplicaron las ciencias del comportamiento al estudio de la organización. 

2. La cibernética y la tecnología informática trajeron oportunidades de desarrollo y operación de las ideas que desembocaban hacia una teoría de sistemas aplicada a la administración.
CONCLUSIONES

Como vemos todas las teorías surgen de una inquietud y la Teoría de Sistemas no es la excepción, también surgió en una duda de Ludwing al querer unificar todos los sistemas, es una teoría de teorías  que busca ser aplicable para cualquier sistema y en cualquier área biología, física, matemáticas. Esto por medio de principios y modelos.

Para esto se optimizan todas las relaciones de los elementos de un sistema, ya que todos los sistemas tienen una entrada y una salida y están relacionados de alguna manera.

La conducta de cada elemento influye en el todo.
La conducta de los elementos y sus efectos sobre el todo son interdependientes                                                                                                          Cada elemento tiene un efecto sobre el todo y ninguno tiene efecto independiente.                                                                                                       

Cada parte del sistema tiene propiedades que se pierden cuando se separan. Cada sistema tiene propiedades esenciales que no tiene ninguna de sus partes.
Por eso la Teoría General nos dice que esta busca unificar los conceptos, ya que la TGS dice que es mejor si se ve globalmente el sistema y no como elementos separados.

Es necesario que es las empresas exista un orden en todo lo que se haga y haya un orden en su sistema identificando cuales son los elementos con los que cuenta. Explicar la conducta de ellos y explicar cada una de sus funciones dentro de este.

De esta manera se puede identificar los logros, metas, objetivos o ideales a los que quiere llegar la empresa  y así optimizar los recursos y haciendo las cosas bien y eficientemente, para así continuar con todo el proceso del sistema.

BIBLIOGRAFÍA

○es.wikipedia.org/wiki/Ludwig_von_Bertalanffy

○http://www.monografias.com/trabajos25/enfoque-sistemas/enfoque-sistemas.shtml

○http://www.infoamerica.org/teoria/bertalanffy1.htm

○http://www.virtual.unal.edu.co/cursos/sedes/manizales/4060001/Contenido/CAPITULO%201-Antecedentes/Pages/Antecedentes_continuacion.htm

· VON BERTALANFFY, Ludwing

Teoría General de los Sistemas

Tercera Edición

Año 1991

 Pág.1-10. 

· H. BESTERFIELD, Dale 

Control de Calidad

Cuarta Edición

Año 1995

Pág. 9-18.

NO SE ENCONTRO NINGUNA FALTA DE ORTOGRAFÍA 

Calificación total es de    50%
PAGE  
13

